

СЛАТЬ

и)

мбанка от  
ния, исх. номер, дат

13 (вх. 2-15)

ения, организации  
ни

у России

ии



Банк

внешнеэкономической деятельности СССР  
ВНЕШЭКОНОМБАНК СССР

103810 ГСП Москва К-9, Пушкинская ул., 4/2  
Телеграф: Москва Внешбанк  
Телефон: 246-67-31

260292 № 108/13

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Архив ЦБ  
9.5000, ин. 43-50  
Центральному банку

Заместителю Председателя Правитель  
ства Российской Федерации  
Е.Т.Гайдару

Председателю Центрального Банка  
Российской Федерации  
Г.Г. Матюхину

Председателю КВЭС Российской  
Федерации  
П.О.Авену

Заместителю министра экономики и  
финансов Российской Федерации  
А.И.Головату

В соответствии с Распоряжением Председателя Верховного Совета  
Российской Федерации от 5 февраля 1992 года N 2286рп-1 Внешэкономбанк

докладывает о возможных путях урегулирования взаимной  
долженности бывшего Союза ССР со странами - бывшими членами СЭВ и  
другими странами, расчеты с которыми в 1991 году осуществлялись по  
специальным и клиринговым счетам.

Как нами уже докладывалось ранее (срочные донесения от  
12.91г. N 252/1302 и от 4.01.92г. N 7/1103; записка от 9.01.92г. N  
11/13), принятие решения о прекращении действия на территории бывшего  
Союза ССР ранее принятых законодательных актов СССР, а также  
отсутствие соответствующих директив от Правительства Российской  
Федерации по вопросам урегулирования расчетно-платежных отношений с  
наследниками СССР по сути дела приостановили расчеты по  
специальным и клиринговым счетам через Внешэкономбанк. В свою очередь,  
это дало формальное основание ряду стран (Индия и Иран) в  
одностороннем порядке прекратить поставки товаров с расчетами по  
клиринговым счетам в связи с большой задолженностью бывшего Союза ССР  
перед ними по текущему товарообороту.

Имеются основания ожидать, что дальнейшие поступления средств  
погашение государственных кредитов и других обязательств от стран,  
с которыми осуществлялись по клиринговым и специальным счетам,  
будут быть приостановлены (как это сделано иранской стороной на сумму  
500 млн. долларов США) в связи с невыполнением ранее взятых на себя  
Союзом СССР обязательств на межправительственном уровне.

С другой стороны, условиями ранее подписанных  
правительственных соглашений с рядом стран-бывших членов СЭВ (ЧСФР,  
Индия), а также некоторыми другими странами (Югославия),  
предусматривается покрытие долга советской стороны в начале 1992 года  
свободно конвертируемой валютой, источник которой до  
настоящего времени не определен.

Тит. Госбанка 89 г. Зак. 8765  
6.5  
3.03.92 171  
4990

113-08053

Таким образом, ситуация в настоящее время крайне обострилась в отношении погашения задолженности бывшего Союза ССР, так и в отношении погашения странами ранее предоставленных Правительством СССР государственных кредитов.

В условиях, когда Российская Федерация получила одобрение в рамках СНГ на решение, по существу, всех основных вопросов внешнего государственного долга и активов Союза ССР с последующим регулированием вопросов внутренних расчетов между государствами дружества, а Внешэкономбанк, являющийся в соответствии с решением Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 13 января 1992 года агентом по обслуживанию внешнего долга, не имеет полномочий производить коммерческие расчеты по текущему товарообороту между странами, полагаем необходимым принять следующие меры в отношении регулирования взаимной задолженности бывшего СССР со странами-членами СЭВ и другими странами, расчеты с которыми в 1991 году осуществлялись по специальным и клиринговым счетам, а именно:

1991

- с целью завершения взаиморасчетов по специальным и клиринговым счетам с банковскими учреждениями бывших социалистических и некоторых развивающихся стран за фактические поставки товаров и услуг, осуществленные в соответствии с действовавшими до 31 декабря 1991 года межправительственными соглашениями, необходимы полномочия Правительства Российской Федерации компетентным органам на проведение участия Внешэкономбанка переговоров и подписание соответствующих соглашений с уполномоченными органами и банками этих стран, касающихся принципов и технического порядка завершения в 1 квартале 1992 года этих расчетов по специальным и клиринговым счетам;

за  
а

как - производить в 1 квартале 1992 года все клиринговые расчеты по поступлениям, так и по платежам, включая операции за счет собственных средств валютных фондов предприятий в клиринговых валютах за фактические поставки товаров и услуг, осуществленные в соответствии с действовавшими до 31 декабря 1991 года межправительственными соглашениями, после согласования технического порядка таких расчетов с Правительством и Центральным Банком Российской Федерации. При этом представляется необходимым просить Центральный банк Российской Федерации осуществлять котировку клиринговых валют, определив при этом порядок отнесения курсовых разниц (либо сохранить действовавший по состоянию на 31 декабря 1991 года курс рубля к указанным валютам), а также рублевый источник для выполнения операций в клиринговых валютах по расчетам с указанными странами;

баланса  
долга

- по истечении 1 квартала 1992 года все клиринговые счета, открытые во Внешэкономбанке, переформировать в ликвидационные счета (с одновременным переформированием задолженности в установленном порядке и государственных кредиты). В этом случае Внешэкономбанк передаст Министерству экономики и финансов Российской Федерации со своего баланса рублевые средства в сумме, соответствующей задолженности бывшего Союза ССР по всем клиринговым и специальным счетам (с учетом

45

завершения взаиморасчетов с бывшим Министерством финансов СССР), для последующего возможного перераспределения средств на основании ранее достигнутых договоренностей о разделе внешнего долга СССР. По нашему мнению, данные рублевые средства должны быть целевым образом направлены на завершение выполнения принятых обязательств по межправительственным соглашениям с указанными странами (завершение и ввод в действие объектов за границей и т.п.). Технически передача рублевых средств будет осуществлена на основании поручения Центрального Банка Российской Федерации о дебетовании счета Внешэкономбанка и зачислении средств в пользу Министерства экономики и финансов Российской Федерации;

- поручить компетентным органам Российской Федерации при участии Внешэкономбанка в срочном порядке разработать механизм, позволяющий определять принадлежность к тому или иному правопреемнику СССР поступлений/платежей в рамках клиринговых расчетов, произведенных в рамках действовавших до 31 декабря 1991 года межправительственных соглашений, а также осуществлять контроль за функционированием этого механизма;

- поручить КВЭС Российской Федерации провести переговоры по реформированию действовавших ранее межправительственных соглашений о клиринговых расчетах в соответствии с происшедшими изменениями в банковской системе бывшего СССР и Российской Федерации;

- все расчеты по текущему товарообороту в рамках сохраняющихся в 1992 году клирингам производить через уполномоченные банки на основании непосредственных договоренностей указанных банков об осуществлении таких расчетов с каждой конкретной страной;

Одновременно хотелось бы отметить, что в настоящее время весьма остро стоит вопрос, касающийся подтверждения Правительством Российской Федерации ранее принятых на себя СССР обязательств по условиям пересчета в свободно конвертируемую валюту и порядку погашения задолженности СССР в переводных рублях и клиринговых валютах перед отдельными социалистическими и развивающимися странами, а также распределения источника такого погашения. Детальные предложения Внешэкономбанка к переговорам о возможном порядке урегулирования задолженности бывшего СССР с конкретными странами и о сроках такого погашения прилагаются.

Внешэкономбанк готов принять участие в реализации предложенных выше предложений и направить компетентным органам дополнительную информацию в соответствии с Вашими указаниями.

Просим рассмотреть.

Председатель Комитета по операционному управлению деятельностью Внешэкономбанка СССР



Ю. В. Пономарев

О возможном порядке урегулирования  
задолженности бывшего СССР перед  
Восточноевропейскими странами

После завершения расчетов в переводных рублях и перехода во внешнеэкономических отношениях с бывшими социалистическими странами на расчеты в свободно конвертируемой валюте у СССР возникла значительная задолженность в переводных рублях перед восточноевропейскими странами и клиринговых долларах США перед СФРЮ.

При проведении с указанными странами переговоров о порядке и условиях урегулирования нашей задолженности представляется целесообразным применять дифференцированный подход в зависимости от специфических условий взаимных экономических отношений с каждой страной. Конкретно по странам считали бы целесообразным предложить следующие позиции.

ФРГ (бывшая ГДР) - задолженность около 6,5 млрд. пер. рублей.

Прежде всего необходимо учитывать особенности сотрудничества с ГДР в период 1975-1990гг., когда происходило ярко выраженное выравнивание взаимных платежных отношений в пользу ГДР вследствие разницы между текущими мировыми и контрактными ценами в переводных рублях, применявшимися в торговле между СССР и ГДР на энергоносители и сырье по экспорту из СССР и на машины и оборудование по импорту из ГДР. Согласно произведенным МВЭС СССР расчетам, преференции для ГДР только по поставкам советской нефти за указанный период составили 4,2 млрд. рублей. Преференции для ГДР по поставкам в СССР машин и оборудования составили за тот же период 2,6 млрд. рублей. Таким образом, только по двум указанным позициям преференции для ГДР составили 6,8 млрд. рублей, что превышает нынешний уровень задолженности бывшего СССР в переводных рублях.

В связи с изложенным полагали бы возможным предложить полностью списать задолженность бывшего СССР. В качестве компромиссного варианта можно было бы также предложить следующий вариант: 80% задолженности списывается, оставшиеся 20% задолженности учитываются в марки ФРГ, при этом курс не должен превышать 1,5 марки ФРГ за 1 переводный рубль, погашение задолженности производится начиная с 1996г. в течение 10 лет, в 1991-1995гг. проценты на задолженность не начисляются, с 1996г.- процент составляет 1,5-2% годовых.

Болгария - текущая задолженность бывшего СССР в переводных рублях-650 млн.рублей; по клирингу 1991г.-порядка 225 млн.долл.США (без учета задержанных платежей за болгарские поставки в счет индикативных списков на 1991 год в сумме около 225 млн.долл.США).

Порядок урегулирования задолженности в переводных рублях двусторонними соглашениями с РБ не определен, хотя имеется принципиальное согласие болгарской стороны на проведение взаимозачета

пересчитанной в доллары США задолженности бывшего СССР в переводных рублях и задолженности болгарской стороны перед банками с учетом капитала ЦБ РФ за границей в свободно конвертируемой валюте, в связи с чем весьма актуально стоит вопрос об определении коэффициента такого пересчета из переводных рублей в доллары США, который бы в максимальной степени отвечал бы интересам Российской Федерации в плане скорейшего проведения взаимозачета. При этом необходимо исходить из того, что цены на импортировавшуюся бывшим СССР продукцию обрабатывающей промышленности в переводных рублях были в значительной степени завышены по сравнению с ценами мирового рынка при более низком качестве.

Венгрия - задолженность порядка 2,05 млрд. переводных рублей (кроме того остаются неурегулированными платежи в ВР на сумму 75 млн. пер. рублей).

Вопрос урегулирования нашей задолженности необходимо решать в контексте с взаимными расчетами, связанными с выводом из Венгрии Южной группы войск. Другими словами, общая сумма, выплачиваемая Венгрией, может быть уменьшена на величину нашей задолженности в переводных рублях, пересчитанной в доллары США. При этом полагали бы необходимым рассмотреть размер согласованного ранее на межправительственном уровне коэффициента пересчета переводных рублей в доллары США (1 переводной рубль - 0,92 доллара США), как экономически необоснованного и не отвечающего интересам Российской Федерации.

Польша - задолженность порядка 7,3 млрд. переводных рублей.

При пересчете задолженности бывшего СССР в переводных рублях в доллары США необходимо, на наш взгляд, применять дифференцированный коэффициент. Так, по централизованной части взаимного товарооборота последний мог бы составить 1:1, а по части задолженности, образовавшейся в результате децентрализованных платежей - 1:10. При этом в качестве аргумента такой позиции может служить тот факт, что по децентрализованным платежам контрактные цены превышали мировые, в ряде случаев, в десятки раз. Кроме того, ряд операций носил незаконный, спекулятивный или трансфертный характер. В этой связи полагали бы целесообразным поручить КВЭС Российской Федерации произвести расчет задолженности бывшего СССР, возникшей только в рамках централизованного товарооборота.

Кроме того, при урегулировании взаимных расчетов необходимо учитывать задолженность польской стороны по предоставленному бывшим СССР государственному кредиту (порядка 4,9 млрд. переводных рублей).

В этой связи возможен взаимный зачет задолженности бывшего СССР и РП в переводных рублях с достижением "нулевого сальдо", при одновременном сохранении польской задолженности в СКВ перед бывшим СССР (1,5 млрд. долл. США по предоставленному финансовому кредиту).

Помимо задолженности перед РП в переводных рублях к настоящему времени неурегулированы:

СССР

- задолженность по клиринговым расчетам 1990 года (т.н. "Эксперимент 1990 года") в размере 320,2 млн. расчетных долларов США;
- задолженность по межправительственным бартерным сделкам "продовольствие-газ" в сумме 25 млн. расчетных долларов США;
- задолженность в виде невыполненных платежей в РП по клирингу 1991 года за поставки в счет индикативных списков на 1991 год.

Румыния - текущая задолженность Румынии бывшему СССР 23,4 млн. пер. рублей.

Ввиду незначительного объема румынской задолженности по отношению КВЭС Российской Федерации, она будет в ближайшее время урегулирована платежами за уже произведенные поставки из Румынии в Россию.

Кроме того в настоящее время имеется текущая временная задолженность Румынии перед бывшим СССР по клиринговым расчетам 1991 года (поставки в счет индикативных списков на 1991 год), образовавшаяся в результате приостановки платежей из бывшего СССР. По отношению КВЭС Российской Федерации она будет урегулирована путем возобновления платежей в Румынию, что, однако, учитывая объем заданных платежей, может привести к образованию нашей задолженности перед Румынией в размере порядка 100 млн. долларов США.

ЧСФР - текущая задолженность 2,2 млрд. переводных рублей, а также порядка 600 млн. долларов США (задолженность по клиринговым расчетам 1991 года, из которых 150 млн. долл. США - задолженность по специальному счету, и порядка 450 млн. долл. США - неоформленная коммерческая задолженность по импортным закупкам в счет индикативных списков на 1991 год, т.е. невыполненные инкассовые и аккредитивные платежи). Кроме того задолженность по госкредиту - 2 млрд. переводных рублей.

Согласно условиям подписанного ранее межправительственного соглашения, коэффициент пересчета переводных рублей в доллары США составляет 1:1. Представляется целесообразным переоформить текущую задолженность в кредит, имея в виду создать единые условия погашения сумм задолженности. При этом полагаем необходимым поставить ~~вопрос~~ об изменении коэффициента пересчета как экономически обоснованного и не отвечающего интересам Российской Федерации.

СФРЮ - текущая задолженность порядка 1,1 млрд. рублей по официальному курсу ЦБ РФ (около 2 млрд. клир. долл. США), кроме того непогашенный остаток задолженности по кредиту в 555 млн. клир. долл. США - 416,25 млн. долл. США.

Порядок урегулирования задолженности бывшего СССР определен ~~указанным~~ Протоколом рабочей встречи бывшего Премьер-министра СССР и Председателя Союзного исполнительного веча Скупщины СФРЮ от 2 августа 1991 года.

Помимо изложенного полагали бы целесообразным предусмотреть также возможность взаимного зачета задолженности бывшего СССР восточноевропейским странам и задолженности последних банкам с участием капитала Центрального Банка Российской Федерации на основе взаимных договоренностей.

Сроках погашения задолженности бывшего СССР бывшим социалистическим странам

В соответствии с ранее подписанными межправительственными соглашениями задолженность бывшего СССР бывшим социалистическим странам должна быть погашена в следующие сроки:

*1991* ЧСФР - задолженность по текущему товарообороту в переводных рублях, пересчитанная в доллары США по коэффициенту 1 пер.руб. = 1 долл.руб., должна быть погашена равными ежегодными долями в период с 1991 по 1994гг. с поквартальной разбивкой; задолженность по текущему товарообороту 1991г. в клиринговых долларах США должна погашаться стороной-должником в реальной СКВ; задолженность по кредиту на финансированность расчетов в переводных рублях (2 млрд.долл.США) - в течение 5 лет с 1 января 1996г. равными ежегодными долями; уплата процентов по указанному кредиту должна осуществляться в 1 квартале года, следующего за годом, за который они начислены (при этом последний платеж должен быть произведен одновременно с последним платежом в погашение основного долга);

*1991* СФРЮ - сальдо по ликвидационным счетам N 1 и N 2 должно погашаться стороной-должником ежегодно с 1 января 1991г. по 30 июня 1994г. поставками товаров и предоставлением услуг в следующих объемах: 1991г. - 550 млн.расчетных долларов США, 1992г. - 518 млн.расч.долл. США, 1993г. - 512 млн.расч.долл.США, 1 полугодие 1994г. - оставшаяся часть сальдо;

*1992* КНР - задолженность бывшего СССР по клирингу, образовавшаяся по состоянию на 1 января 1991г., подлежит погашению в период с 1 мая 1992г. по 30 апреля 1993г. включительно путем поставок из бывшего СССР товаров по номенклатуре и в объемах, согласованных между сторонами. Задолженность, не погашенная по состоянию на 30 апреля 1993г., подлежит урегулированию по дополнительному согласованию сторон.

С остальными странами договоренностей о порядке и сроках погашения задолженности бывшего СССР не имеется.

*1992* США

52

текущей задолженности бывших  
социалистических стран перед пра-  
вопреемникам СССР

Задолженность бывших социалистических стран правопреемникам СССР (кроме задолженности по государственным кредитам) по состоянию на 1 января 1992 года характеризуется следующими данными:

Камбоджа - 80,4 млн.руб. по офиц.курсу Центрального Банка Российской Федерации (текущая задолженность по клирингу в долларах США).

КНДР - 534,0 млн.руб. (текущая задолженность по клирингу в рублях).

МНР - 103,7 млн.руб. в т.ч. 101,1 млн.переводных рублей;  
2,6 млн.руб. по клирингу.

СРВ - 457,8 млн.переводных рублей.

Р.Куба - 2422,0 млн.руб. в т.ч. 2360,6 млн.переводных рублей;  
61,4 млн.руб по клирингу.  
Кроме того: 531,9 млн.DM финансовый и  
банковский кредит;  
60,0 млн.долл.США-авансовый  
кредит;  
388,0 млн.DM - заплатили по  
гарантиям за Р.Кубу  
(всего задолженность в СКВ - 363,9 млн.руб. по офиц.курсу)

Польша - около 1.500 млн.долл.США - финансовый кредит (853,2 млн.рублей по офиц.курсу ЦБ РФ на 1.01.92г.)

СФРЮ - 995,7 млн.долл.США, в т.ч. 670,7 млн.клир.долл.США по ликвидационному счету N 1, около 260 млн.долл. США - задолженность совзагранбанкам, 65 млн. долл.США - по коммерческим кредитам (по офиц. курсу ЦБ РФ соответственно: всего - 566,4 млн.руб., в т.ч. 381,5, 147,9 и 37,0 млн.руб.)

К настоящему времени межправительственные договоренности о  
даже урегулирования данной задолженности не достигнуты.